

I. БЛИЖНИЙ ВОСТОКЪ**).

(Изъ поездки въ Святую Землю, Египетъ и Грецію учениковъ среднихъ учебныхъ заведеній гор. Саратова).

Вскорѣ дверь, находящаяся прямо передъ нашими взорами, отворилась и оттуда показался красивый и благообразный высокій старецъ, убѣленный сѣдинами, съ большой окладистой бородой, съ пронизательнымъ, умнымъ и ласковымъ взоромъ, онъ былъ въ монашескомъ клобукъ, черной шелковой рябѣ, съ четками въ рукахъ, на груди имѣлъ драгоценную панагію.

При появленіи патріарха все мы пропѣли исполна эти деспота! Его Блаженство благословилъ насъ посвятителски, обѣими руками; послѣ этого онъ облачился въ омофоръ, сталъ передъ находящеюся въ углу большою иконою Спасителя и произнесъ послavianски „Благословенъ Богъ нашъ,“ потомъ послavianски же прочиталъ „Царю небесный“; когда Патріархъ кончилъ молитву Святому Духу, „Святый Боже“ нагреческомъ языкѣ „Агіосъ о Θεосъ“ прочиталъ діаконъ; потомъ Патріархъ и діаконъ, попеременно на славянскомъ и греческомъ языкахъ, прочитали другія молитвы чина исповѣданія. Разрѣшительную молитву стоя на колѣняхъ и обратившись къ намъ, на славянскомъ языкѣ прочиталъ Патріархъ, простерши надъ нами омофоръ.

Такимъ образомъ совершилось священнодѣйствіе, напоминающее таинство покаянія. Послѣ получили мы отъ Патріарха, за его подписью, особая разрѣшительная грамоты такого содержания: „Даміанъ, милостію Божию патріархъ святого Божія града Іерусалима и всея Палестины умѣреніе наше; отъ благодати, милости же и власти Всевышняго и Животворящаго Духа; данная отъ Спаса нашего Іисуса Христа Божественнымъ и святымъ его ученикомъ и Апостоломъ, еже связати и разрѣшати челоукомъ согрѣшенія, Рекшаго имъ, пріимите Духъ святой; имже отпустите грѣхи отпущены будутъ, и имже держите держатся, и елико аще свяжете и разрѣшите на земли, будутъ связана и разрѣшена и на Небеси. Отъ онѣхъ убо и на насъ другъ по другамъ пріимительно пришедшей Благодати Божественнѣи имамы прощено сіе духовное наше чадо. Елико же и Онъ яко челоукъ сущъ согрѣши, и Бога прогнѣва, словомъ и дѣломъ, или помышленіемъ, волею или не волею, и всѣми своими чувствами: Аще подь клятвою Отчею, или Матернею, аще подь отлученіемъ Архіерейскимъ или іерейскимъ бысть и сей яко челоукъ сущъ или своему проклятію подпаде, или клятвою закляся, и сію преступи, или инѣми нѣкими согрешенми превязася: и сія вся духовнымъ отцемъ исповѣда, и еже отъ

нихъ правило отъ сердца пріять, и исполнити усердствова. Сихъ убо всехъ вины и союза разрѣшаемъ и свободно имамы: Всесильною Властію и Благодатію: Всесвятаго и Живоначальнаго Духа: Еликаже забвенія ради не исповѣдана отстави, и Она вся да проститъ Ему Премилостивый Богъ, молитвами Пресвятыя Богородицы и Принодѣвы Маріи, и Святаго славнаго и Всехвальнаго Апостола Іакова брата Божія, и перваго святителя Іерусалимскаго и всехъ святыхъ. Аминь“.

Послѣ даннаго намъ разрѣшенія въ грѣхахъ нашихъ Патріархъ поднялся съ колѣнопреклоненія, снялъ омофоръ и пригласилъ насъ сѣсть на диванахъ, креслахъ и стульяхъ. Самъ онъ прошелъ въ переднее помѣщеніе своего зала, пригласилъ за собою слѣдовать о. Русанова, а потомъ сѣлъ на диванъ, посадивъ рядомъ съ собою о. законоучителя. Остальные члены нашей паломнической семьи сѣли на диванахъ и креслахъ по сторонамъ Патріарха. Еще до того момента, какъ все заняли свои мѣста Его Блаженство изволилъ высказать свое недоумѣніе. Ему, оказывается, доложили, что его желаетъ видѣть какой-то высокопоставленный французъ; между тѣмъ онъ увидѣлъ предъ собою русскихъ молодыхъ паломниковъ-учениковъ во главѣ съ начальникомъ-директоромъ, законоучителемъ и преподавателями.

Трудно понять, почему такъ доложили о насъ Патріарху. Можетъ быть здѣсь имѣла значеніе рѣчь Владиміра Богдановича на французскомъ языкѣ въ французскомъ консулствѣ, послѣ чего директора можетъ быть приняли за чистокровнаго француза, повторяю, трудно сказать, въ чемъ было дѣло, но первыми словами Его Блаженства, обращенными къ намъ, были слова недоумѣнія.

Послѣ того какъ все сѣли, началась оживленная бесѣда, полилась непринужденная рѣчь о разныхъ предметахъ и на разныя темы, касающіеся Іерусалима, Его святынь и Палестины вообще.

Глубокой старецъ Патріархъ былъ необыкновенно словоохотливъ и довольно хорошо говорилъ на русскомъ языкѣ; онъ говорилъ не переставая и, кажется, готовъ былъ говорить безъ конца. Скоро было подано восточное угощеніе, рахатъ-лукумъ съ водою, ликеръ и турецкій кофе.

Обласканные необыкновенно пріивѣтливимъ и въ высшей степени добрымъ къ намъ старцемъ-Патріархомъ, все чувствовали себя какъ дома, отдыхали душой въ гостяхъ у благостнаго святѣйшаго Патріарха Святаго Града. Можно было совершенно забыть, что мы находимся у столъ высокаго по своему сану и положенію челоука, скорѣе всего предъ нами былъ простой радушный хозяинъ, съ искреннимъ удовольствіемъ принимающій своихъ, дорогихъ для него, гостей.

**) Продолженіе, см. № 15—16 „С. Д. В.“.

Изъ 80,000 населенія города Иерусалима, говорилъ, между прочимъ, Патріархъ, 60,000 евреевъ. Иерусалимъ въ послѣднее время сдѣлался еврейскимъ городомъ, благодаря щедрымъ пожертвованіямъ Ротшильдовъ и другихъ еврейскихъ богачей-милліонеровъ на дѣло переселенія евреевъ въ Палестину и Иерусалимъ.

Русскихъ въ Иерусалимѣ любятъ и очень высоко цѣнятъ. До 10,000 паломниковъ ежегодно бываетъ въ Иерусалимѣ изъ Россіи.

Изъ другихъ странъ паломниковъ до послѣдняго времени почти не было; только въ самые послѣдніе годы все болѣе и болѣе стало являться паломниковъ изъ западной Европы, Англии и Америки. Уже не далеко то время, когда и изъ западной Европы число паломниковъ будетъ не менѣе, чѣмъ изъ Россіи. Патріархъ Даміанъ былъ человѣкъ весьма престарѣлый—на видъ ему было болѣе 70 ти лѣтъ.

Какъ ни радушенъ и словоохотливъ былъ Патріархъ, какъ, повидому, ни хотѣлось ему возможно дольше бесѣдовать съ нами, но продолжительная бесѣда въ его лѣта была обременительна; мы всё это понимали, а потому, пробывъ у патріарха не менѣе часа, рѣшились просить у него благословенія на выходъ изъ его гостеприимныхъ покоевъ.

На прощаніе мы отъ души прогѣбли маститому іерарху „многая лѣта“ какъ и въ началѣ.

На прощанье Патріархъ благословилъ каждого изъ насъ, при чемъ одарилъ слѣдующими предметами: 1) крестикомъ изъ перламутра съ изображеніемъ виноградной лозы; каждый крестикъ имѣлъ бантикъ бордового цвѣта и могъ быть прикрѣпленъ къ верхней одеждѣ. Администрація русскихъ построекъ потомъ сказала намъ, что крестики можно всегда носить на груди на верхней одеждѣ не только въ Палестинѣ, но, съ надлежащаго разрѣшенія, и въ Россіи; 2) иконкою Воскресенія Христова на бумагѣ, составленной очень искусно изъ цвѣтовъ и растений палестинскихъ; 3) иконою Воскресенія Христова на жести съ греческими надписями; 4) четками; особенно хорошія четки удостоился получить изъ рукъ Патріарха о. Русановъ; 5) портретомъ Патріарха, очень похожимъ и хорошимъ съ собственноручною надписью патріарха Даміана. Кромѣ этихъ подарковъ каждый получилъ вышеупомянутую разрѣшительную грамоту.

Благословивъ и одаривъ всѣхъ насъ, престарѣлый Патріархъ проводилъ насъ до выхода, все время былъ словоохотливъ и, прощаясь, высказалъ намъ свои лучшія пожеланія. Отъ Патріарха мы направились въ Сіонъ.

7. Сіонъ.

Отъ Сіона изидетъ законъ и слово Господне изъ Иерусалима (Ис. 2, 3) говоритъ пророкъ Исаія.

Царь и пророкъ Давидъ святую гору Сіонъ называетъ горою Божіею, жилищемъ Бога: *Пой-*

те Господу, живущему на Сіонѣ, возвѣщайте между народами дѣла Его. (Пс. 9, 12).

Вспомни, Боже, Сіонъ Твой, который Ты стязалъ издревле, искупилъ въ жезлъ достоянія Твоего—эту гору Сіонъ, на которой Ты вселился (73, 2).

Явится Богъ боговъ въ Сіонъ (83, 8). *Основаніе Его* (Иерусалима) *на горахъ святыхъ. Господь любитъ врата Сіона болѣе всѣхъ селеній Иакова. Славное возвѣщается о тебѣ, градъ Божій!* (86, 23).

Господь въ Сіонъ великъ и высокъ надъ всеми людьми (98, 2).

Надъюжіеся на Господа, какъ гора Сіонъ (124, 1).

Избралъ Господь Сіонъ, возжелалъ (его) *въ жилище Себѣ* (131, 13).

Благословитъ тебя Господь съ Сіона, сотворившій небо и землю (133, 3).

Великое значеніе имѣлъ Сіонъ въ ветхомъ завѣтѣ; но слава его въ новомъ завѣтѣ была несравненно больше. Объ этой славѣ Святый Духъ прорекъ устами пророка Исаія и Михея: *будетъ въ послѣдніе дни явлена Гора Господня, и домъ Божій на вершѣ горъ, и возвысится выше холмовъ; и придутъ къ ней вси языцы, и пойдутъ языцы мнози, и рекутъ: придите и взойдемъ на гору Господню, и въ домъ Бога Иаковля, и возвѣститъ намъ путь свой, и пойдѣмъ по нему* (Ис. 2, 2, 3; Мих. 4, 1—3).

Святая церковь изображаетъ славу и великое значеніе Сіона для нашего спасенія въ такихъ словахъ: *Радуясь, Сіоне святой, мати церкви, Божіе жилище. Обнимите люди Сіонъ обнимите его, и дадите славу въ немъ Воскресшему изъ мертвыхъ. Отъ Сіона бо изиде законъ: языко-огнеобразная духа благодать*. И многими другими словами церковь восхваляетъ святую гору Сіонъ.

Сіонъ находится у соединенія горныхъ ущелій; видъ съ него прекрасный и воздухъ на немъ здоровый, освѣжающій.

Св. царь Давидъ отнялъ эту гору у іевусеевъ, укрѣпилъ и избралъ мѣстомъ постоянного жительства своего. Тамъ устроена была новая скинія, въ которую перенесенъ былъ ковчегъ завѣта, находившійся до этого времени въ Каріаіа-римѣ. Послѣ этого всѣ израильяне стали смотрѣть на Сіонъ, какъ на гору Божію, гору святую, домъ Божій. Хотя впоследствии на горѣ Морія Соломонъ выстроилъ храмъ, замѣнившій скинію, но имя Сіона осталось священнымъ для израиля и продолжало обозначать мѣсто жилища Божія.

На Сіонѣ находится для христіанскаго сердца святыня,—Сіонская горница, домъ тайной вечери.

На южной сторонѣ сіонской горы, на самомъ высокомъ мѣстѣ, находится группа зданій и между ними турецкая мечеть—„Неби Даутъ“

(гробъ Давида). Въ этихъ зданіяхъ указываютъ мѣсто той евангельской горницы, гдѣ Господь нашъ Іисусъ Христосъ совершилъ въ послѣдній разъ съ учениками Своими іудейскую пасху, и, совершивъ тайную вечерю, установилъ на ней святѣйшее таинство причащенія, умывъ предъ этимъ ноги Своимъ ученикамъ.

Умилительно-трогательна эта священно-таинственная вечеря, эта трогательная бесѣда Учителя съ учениками, раскрывшая во всей полнотѣ божественную Его любовь къ возлюбившимъ Его и ко всему міру, за спасеніе котораго Онъ принесъ Себя въ жертву чистую и непорочную, въ удовлетвореніе правосудія Божественнаго. Здѣсь излились безмѣрные Его щедроты, Его непостижимая любовь къ падшему человѣчеству.

Вечеря приготовлена была Апостолами, по указанію Самаго Господа, въ горницѣ одного изъ жителей Сіонскихъ. Нѣкоторые предполагаютъ, что это былъ Заведѣй, отецъ Апостоловъ Іоанна и Іакова; несомнѣнно это былъ одинъ изъ любящихъ Господа, а потому онъ и былъ удостоенъ такой высокой чести.

Когда все было готово, пришелъ Господь и возлегъ съ учениками Своими, среди которыхъ находился и предатель Іуда Искаріотъ. *Очень желалъ Я ѣсть съ Вами сію пасху прежде Моего страданія, ибо сказываю вамъ, что уже не буду ѣсть ея, пока она не совершится въ царствіи Божіемъ.* (Ев. Луки 22, 15—16). Сказалъ Господь своимъ ученикамъ.

И во время вечера, когда диаволъ уже вложилъ въ сердце Іудѣ Симонову Искаріоту предать Его, и что Онъ отъ Бога исшелъ и къ Богу отходитъ, всталъ съ вечера, снялъ съ себя верхнюю одежду, и взявъ полотенце, препоясался; потомъ влилъ воды въ умывальницу и началъ умывать ноги ученикамъ и отирать полотенцемъ, которымъ былъ препоясанъ. (Іоан. 13, 2—5).

Когда же умылъ имъ ноги и надѣлъ одежду Свою, то, возлеги опять, сказалъ имъ: знаете ли что Я сдѣлалъ вамъ? Вы называете Меня Учителемъ и Господомъ, и правильно говорите, ибо Я точно то. Итакъ если Я, Господь и Учитель, умылъ ноги вамъ, то и вы должны умывать ноги другъ другу: ибо Я далъ вамъ примѣръ, чтобы и вы дѣлали то же, что Я сдѣлалъ вамъ (12—15).

Это священное событіе святая церковь изображаетъ въ такихъ трогательныхъ пѣнопѣніяхъ: *„ученикамъ показываетъ смиренія образъ Владыка, облаки облагая небо, препоясуетъ лентіемъ и преклоняетъ колѣна рабомъ омыти ноги, глаголя: не приходѣхъ бо да послужаю Ми, но послужити и положити душу Мою избавленіе за мѣръ. Аще бо вы друзи мои есте, Мнѣ подражайте: хотѣя первый быти, да будетъ послѣдній, владыка—яко служитель. Пребудете во Мнѣ, да гроздъ принесете: азъ бо есмь лоза животная“.*

Эта божественная вечеря означала окончаніе ветхаго завѣта и начало новаго.

Долго бесѣдовалъ Господь съ учениками Своими, предсказывая имъ добровольныя страданія Свои, укрѣпляя ихъ въ вѣрѣ и утверждая въ любви: *Дѣти! не долго уже быть Мнѣ съ вами: будете искать Меня и, какъ Я сказалъ іудеямъ, что куда Я иду, вы не можете придти, такъ и вамъ говорю теперь. Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга; по тому узнаете вѣсть, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою... Да не смущается сердце ваше; вѣруйте въ Бога и въ Меня вѣруйте; въ домъ Отца Моего обителей много, а еслибы не такъ, Я сказалъ бы вамъ: Я иду приготовить мѣсто вамъ; и когда пойду и приготовлю вамъ мѣсто, приду опять и возьму васъ къ Себѣ, чтобы и вы были, гдѣ Я... не оставляю васъ сиротами: приду къ вамъ: еще немного, и міръ уже не увидитъ Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить: въ тотъ день узнаете вы, что Я въ Отца Моего, и вы во Мнѣ, и Я во васъ. Кто имѣетъ заповѣди Мои и соблюдаетъ ихъ, тотъ любитъ Меня; а кто любитъ Меня, тотъ возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ, и Я возлюблю его и явлюся ему Самъ... Кто любитъ Меня, тотъ соблюдаетъ слово Мое; и Отецъ Мой возлюбитъ его, и мы придемъ къ Нему и обителю у Него сотворимъ.* (Ев. Іоан. 13, 33—35; 14, 1—3, 18—21, 23).

(До слѣдующ. №-ра).

У.

Матеріалы для исторіи раскола *).

II.

Въ русской литературѣ уже давно были извѣстны цѣнные матеріалы по исторіи раскола и сектанства, заключающіеся въ рукописяхъ преосвященнаго Іакова, архіепископа нижегородскаго и арзамасскаго. Особеннымъ уваженіемъ пользуются его *сборники*. Этихъ сборниковъ, насколько намъ извѣстно, всего четыре: два—въ нижегородской духовной семинаріи (№№ 3774 и 3775) и два въ саратовскомъ Братствѣ Св. Креста, №№ 500 и 513. Если первыми сборниками пользовались многіе специалисты²⁾, то вторые два были извѣстны лишь по койному Н. С. Соколову, который пользовался ими въ своей монографіи: „Расколъ въ Саратовскомъ краѣ“. ³⁾ Но и онъ далеко не использовалъ всего заключающагося въ нихъ богатаго матеріала: сообразно съ своей задачей—изложить исторію поповщины въ саратовскомъ краѣ до 50 хъ годовъ XIX ст.—онъ извлекъ отсюда, да и то не вполне, лишь относящееся къ исторіи одной поповщины, оставивъ совершенно въ сторонѣ всѣ другія, прямо не относящіяся къ этому вопросу, свѣдѣнія. Между тѣмъ, въ этихъ сборникахъ находится

¹⁾ Продолженіе, см. № 15—16 „С. Д. В.“.

²⁾ Кто именно—vid. нашъ „Списокъ издѣланныхъ, составленныхъ на основа ніи матеріаловъ Преосвященнаго Іакова, и напечатанныхъ матеріаловъ Іакова“. *Матеріалы для исторіи Саратовской епархіи*, II, Саратовъ. 1907, р. 3—9.

³⁾ Томъ I. Саратовъ. 1888.